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УДК 342.951 
ЩОДО ПИТАННЯ ВЗАЄМОДІЇ ПОЛІЦІ ТА ГРОМАДСЬКОСТІ, ЩОДО ПРОТИДІЇ 

НЕЗАКОННОМУ ОБІГУ НАРКОТИЧНИХ ЗАСОБІВ 

Тригуб С.М., аспірант кафедри адміністративного права та адміністративного процесу 
Одеського державного університету внутрішніх справ 

Статистичні данні в Україні фіксують тенденцію зростання показників використання 
незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів  та прекурсорів. 
Вказана ситуація підкреслює необхідність застосовувати різні види протидії наркозлочинності, 
підкреслює необхідність підвищувати ефективність взаємодії всіх суб’єктів протидії незаконному 
обігу наркотичних засобів. 

Складність боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів потребує залучення до 
рішення цієї проблеми громадських організацій та громадськості в цілому. Як вказує 
О.М.Висоцька, низька якість їх взаємодії є основним гальмом в економічному і соціальному 
розвитку країни [1, c. 18]. 

На думку М.В. Завального, головна мета взаємодії – забезпечення єдності дій, 
взаємодопомоги й об’єднання зусиль для успішного вирішення спільних завдань. При чому така 
співпраця повинна бути чітко узгоджена як за цілями, завданнями, діями, так і за місцем і часом 
проведення спільних заходів [2, с. 147]. 

Погоджуючись з думкою Пристінської К.О., яка пропонує під  взаємодією суб’єктів 
протидії незаконному обігу наркотичних засобів розуміти засновану на нормах законів та 
підзаконних актів спільна, узгоджена за часом, місцем, формами та методами діяльність, 
спрямована на недопущення правопорушень у цій сфері [3, c.129]. 

Взаємодія Національної поліції України з іншими органами державної влади, органами 
місцевого самоврядування та населенням має значну роль в механізмі протидії правопорушенням 
та забезпечення публічного правопорядку. У цьому процесі беруть участь всі органи публічної 
влади, в першу чергу, виконавчої влади та правоохоронні структури. Ці органи займають 
ключове місце в конституційно-правовому механізмі забезпечення правопорядку, а їх особлива 
роль проявляється в забезпеченні прав, свобод, інтересів, здоров’я людей, інтересів суспільства 
та держави що включає в себе протидію незаконному обігу наркотичних засобів. 

Національна поліція завдяки використанню різних форм та методів здійснює наступні 
види діяльності у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засобів: профілактичну, 
виховну, адміністративну, оперативно-розшукову, досудове розслідування. 

Виконуючи функції, в залежності від повноважень щодо забезпечення правопорядку, 
захисту власності, попередження правопорушень поліція потребує постійного співробітництва з 
різними інститутами громадського суспільства. Одним з провідних завдань поліції є сприяння в 
межах своєї компетенції органам публічної влади у виконанні покладених на них обов’язків з 
протидії незаконному обігу наркотичних засобів.  

На думку В.В. Корнієнко, важлива роль у процесі попередження наркоманії належить 
дільничним офіцерам поліції, які у більшості випадків добре ознайомлені з криміногенною 
ситуацією на своєї дільниці [4, с. 10]. 

Поліцейські зобов’язані вжити необхідних заходів для такого співробітництва, а при 
виявленні винних осіб здійснити необхідні заходи щодо притягнення їх до відповідальності. 
Одночасно з цим, органи поліції повідомляють органи державної влади та місцевого 
самоврядування про факти незаконного вживання наркотичних засобів, наявність місць їх 
розповсюдження та разом з цими органами вживати заходи для протидії незаконному обігу 
наркотичних засобів.  

В межах своєї \\компетенції працівникам поліції надано право перебувати на території та 
у приміщеннях органів державної влади, місцевого самоврядування, охорони здоров’я, медичних 
закладах, реабілітаційних центрах з метою забезпечення безпеки людей, профілактики 
правопорушень і затримання правопорушників.  

Працівники поліції мають право вимагати від посадових осіб органів місцевого 
самоврядування інформацію про факти порушення законодавства, проведення документальних і 
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натуральних перевірок, інвентаризацій і ревізій, вимагати і за необхідністю вилучати документи, 
опечатувати каси, приміщення й місця збереження грошей та матеріальних цінностей.  

Стаття 9 Закону України «Про заходи протидії незаконному обігу наркотичних засобів, 
психотропних речовин і прекурсорів та зловживання ними», передбачає обов’язок поліції щодо 
встановлення фактів вживання або збуту наркотичних засобів у ресторанах, кафе, барах, 
кінотеатрах, нічних клубах, дискотеках, гральних залах, розважальних комплексів тощо [5]. При 
виявленні даного факту працівники поліції мають право звертатися до органів публічної 
адміністрації щодо зупинення  діяльності закладів та позбавлення ліцензії або дозволу на таку 
діяльність. 

Відповідно до норм Закону України «Про участь громадян в охороні громадського 
порядку і державного кордону», місцеві державні адміністрації та органи місцевого 
самоврядування спільно з органами Національної поліції, підрозділами Державної Прикордонної 
служби України забезпечують їх діяльність у сфері протидії незаконному обігу наркотичних 
засобів та надання інформації, стосовно осіб, які незаконно використовують наркотичні засоби 
[3]. 

Органи місцевого самоврядування, в межах своєї компетенції, організують розробку та 
впровадження організаційних заходів у вигляді комплексних програм у цій сфері. Прикладом 
такого документу є прийняття Одеською міською Радою Комплексної програми «Одеса без 
наркотиків» на 2020-2022 рр. В цій програмі закріплено питання організаційного забезпечення 
протидії наркозлочинності, припинення поширення та розповсюдження наркотичних засобів, 
формування політики щодо популяризації здорового способу життя та профілактики негативних 
явищ серед підлітків та молоді, розробка та впровадження інноваційних шляхів реабілітації 
наркозалежних осіб, проведення моніторингу Інтернет-сайтів та чатів в «Телеграм», розробка та 
реалізація напрямів соціальних проектів, спрямованих на профілактику та протидію поширення 
наркотиків [1, c.131]. 

Зміст статті 5. Закону України «Про Національну поліцію», поліція у процесі своєї 
діяльності взаємодіє з органами правопорядку та іншими органами державної влади, а також з 
органами місцевого самоврядування, відповідно до закону та інших нормативно-правових актів 
[5].  

На нашу думку, одним із важливих елементів взаємодії є прийняття нормативно-правових 
актів у цій галузі, так, 10.06.2011р. була прийнята Інструкція № 317/235 «Про взаємодію 
правоохоронних органів у сфері боротьби з організованою злочинністю». Завданням цього 
документу є визначення порядку взаємодії спеціальних підрозділів по боротьбі з організованою 
злочинністю Міністерства внутрішніх справ України та Служби безпеки України під час 
виконання покладених на них законодавством завдань у сфері боротьби з організованою 
злочинністю, елементом якої є незаконне поширення наркотичних засобів. Хоча ця інструкція не 
втратила чинності, але з реформуванням поліції не є ефективною, на мою думку необхідно 
прийняти нову інструкцію в якій закріпити: визначення «взаємодії суб’єктів протидії 
незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів», 
відповідні повноваження Національної поліції, СБУ, митної служби України та Державної 
Прикордонної служби України щодо протидії незаконному обігу наркотичних засобів, 
психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів з метою усунення дублювання відповідних 
функцій. 

Серед організаційно-правових чинників вирішення даної проблеми важливе місце займає 
налагодження взаємодії між органами виконавчої влади всіх рівнів. Такий підхід дозволить 
суттєво зменшити кількість порушень законодавства, пов’язаних з незаконним обігом 
наркотичних засобів, мінімізувати їх наслідки, зменшити негативний вплив на правопорядок, 
здоров’я та фізичний стан суспільства. 
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